
                     

                                       Al presidente del Consiglio Comunale

                                                                                                                     Al Sindaco di Castelfranco Emilia

                                                                                                    Agli Assessori Comunali

                                                                                                     Ai consiglieri Comunali

                                                                                                   

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA 

OGGETTO:

 Dotazione di Metal Detector Portatili per il Corpo della Polizia Locale del Comune di Castelfranco Emilia.

Premesso:

- Che , ci sono particolari disposizioni di legge, applicabili anche alla polizia locale, che disciplinano la 
perquisizione (l’art. 41 T.U.L.P.S. che disciplina la perquisizione rivolta alla ricerca di armi, munizioni e 
materie esplodenti e l’art. 4 legge 152/75 che disciplina la cosiddetta perquisizione sul posto rivolta 
alla ricerca di armi, esplosivi e strumenti di effrazione);

- Che , una perquisizione personale per reperire armi bianche o armi da fuoco è particolarmente 
fastidiosa e tocca la sfera personale, oltre che dovere essere eseguita da un agente dello stesso sesso 
del perquisito o perquisita;

- Che , il metal detector portatile è un piccolo strumento molto comodo e versatile per identificare armi 
atte ad offendere nascoste nel vestiario delle persone o in borse, zaini, ecc. senza la necessità di un 
contatto diretto con la persona; 

- Che , Polizia di Stato, Carabinieri e Guardia di Finanza si già sono dotate di metal detector;
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- Che , il Ministero dell’Interno ha definito le specifiche tecniche che deve avere , il “metal detector 
manuale”, per la rilevazione di armi e oggetti metallici nascosti , atti ad offendere (durata delle 
batterie, possibilità di ricarica, facilità di trasporto, protezione da acqua e polvere, ecc.);

- Che , questi strumenti sono utilizzati anche negli aeroporti, negli stadi, nei tribunali, nelle stazioni 
ferroviarie, all’entrata di locali da ballo e in occasione di manifestazioni di vario genere e possono 
essere utilizzati anche da “ privati “.

Considerato:

-  Che , nei comuni della Provincia di Modena sono sempre più numerose le aggressioni da “arma 
bianca”, soprattutto da parte delle Baby Gang composte generalmente e principalmente ,da giovani 
straniere e stranieri  sia di 1° , 2° che 3° generazione; 

- Che , nella cultura di alcuni paesi portare il coltello in tasca, soprattutto nelle persone di sesso 
maschile, è prassi comune quale espressione della propria forza o ruolo.

- Che, a questa nuova consuetudine da parte di appartenenti a bande di ragazze/i o “delinquenti 
comuni” di girare armati, potrebbe trovare come risposta il dotarsi specialmente fra i giovani, di armi 
equiparabili con l’insensata, ma purtroppo possibile risposta nel difendersi in caso di aggressione da 
parte di questi malintenzionati.

- Che , la sempre maggiore diffusione di armi bianche e da sparo, potrebbe innescare , una pericolosa 
spirale rischiando di trasformare anche  la vita quotidiana dei cittadini , in una escalation sempre 
maggiore di insicurezza e  paura. 

- Che , le conseguenze dell’uso di un’arma da taglio o di un’arma impropria può avere conseguenze 
drammatiche, come abbiamo toccato con mano in varie aggressioni avvenuta nella provincia di 
Modena in cui le ferite hanno comportato lesioni gravi, talvolta permanenti o anche purtroppo il 
decesso della vittima.

- Che , il Procuratore Capo di Modena Luca Masini nella recente relazione dell’anno giudiziario alla 
corte d’Appello di Bologna ha affermato che nel 2024 le rapine in Provincia di Modena sono 
aumentate del 17%, molte delle quali sono state commesse con l’uso di armi bianche, e ci sono stati 
ben 5 omicidi; 

- Che , il ritrovamento di armi senza il possesso della licenza di porto d’armi, comporta l’immediato 
sequestro dell’arma e fa scattare l’art.699 del codice penale, secondo il quale il reato di porto abusivo 
di arma è punito con l’arresto (a seconda della fattispecie fino a 18 mesi o anche fino a 3 anni);

- Che , noi consideriamo la prevenzione e il controllo da parte della Polizia Locale , alla base della “ 
piramide “ per garantire la sicurezza , l’integrità e la salute dei cittadini .

PER TALI RAGIONI SIAMO A CHIEDERE  AL SINDACO , ( detentore della delega alla Sicurezza ) e alla 
GIUNTA:

1:  IL Corpo di Polizia Locale ha già a disposizione i metal detector portatili?

2:  Questa amministrazione ha intenzione  , (nel caso che non vi sia ancora la dotazione ) , dopo una fase 
di sperimentazione e  dovuto addestramento  , di dotare il Corpo di Polizia Locale , di questi strumenti per 
prevenire la diffusione di armi bianche in particolare  tra i giovani?
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3: Questa Amministrazione insieme al Corpo di Polizia Locale, hanno intenzione di avviare contestualmente 
una campagna informativa, tramite i canali social e in presenza , sulle conseguenze di portare con sé armi 
non autorizzate, (specialmente rivolta ai giovani), comunicando l’avvio di controlli più stringenti , sia come 
prevenzione , che come deterrente ?

4: Se la risposta al punto 1 è negativa , mentre  le risposte al punto 2 e al punto  3 saranno affermative , 
chiediamo : Con quali tempistiche l’amministrazione ha intenzione di intervenire per dotare il corpo di 
Polizia Locale di metal detector , e avviare la campagna informativa sia sui social che in presenza ?

Consigliere Centro Destra per Castelfranco

Righini Rosanna

Consiglieri Fratelli D’Italia

Garibaldi Roberta

Scaglione Paolo

Campobasso Antonio
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